



抵制婚丧喜事和民俗活动中大操大办、奢侈浪费、盲目攀比等陈规陋习

变味的民俗 如何回归传统?

民俗专家、文史专家和市民评代表通过“厦门党风政风监督台”微信公众号与网友互动,畅谈推动移风易俗



24日下午,民俗专家、文史专家和市民评代表做客厦门网,通过“厦门党风政风监督台”微信公众号与网友互动。

点评

刹住歪风 切实为老百姓减负

“少了争面子、搞攀比的人情往来,切切实实为老百姓‘减负’,移风易俗的新风尚正在逐步树立。”谈到我市移风易俗工作的进展,市纪委党风政风监督室负责人直接用数据说话:仅同安区祥平街道西洪塘社区农历九月十九的民俗日就节省了600多万元,整个同安区移风易俗工作开展至今,节约开支更是高达上亿元。

该负责人还表示,深化移风易俗工作是贯彻党的十九大精神的具体体现,也是巩固落实中央八项规定精神成果的必然要求。通过专项整治,刹住群众反映强烈的民俗活动大操大办等歪风陋习,增强群众获得感;通过党员干部带头移风易俗,以党风政风带动社风民风向善向上,弘扬社会新风;通过建立健全长效机制,规范民俗活动。

“专项整治工作纳入年度落实全面从严治党主体责任检查、领导干部年度述责述廉、绩效考核的重要内容进行考核。”该负责人表示,市纪委将立足于“监督的再监督”,把移风易俗工作作为纠“四风”的重要内容,督促各区、市直各部门履行专项整治主体责任的同时,加强专项督查和明察暗访,收集受理群众举报,严肃查处党员干部、公职人员违规操办或参加大操大办民俗活动等行为,开展责任追究,对典型问题通报曝光。

观点 1 民俗应当回归文化和精神的本质

近年来,在我市一些农村(社区),由于一些党员干部、公职人员违规参与,部分群众的认识存在误区,致使大操大办民俗活动一度愈演愈烈。民俗专家、文史专家和市民评代表首先就民俗的含义正本清源。

“民俗是一种约定俗成,大家共同向往和推崇的准则。”民俗专家卢志明认为,民俗也是地区文化的组成部分,比如,我们生活在闽南,形成了独特的闽南文化,我们的民俗就是闽南文化的一个组成因素。“一粥一饭,当思来处不易;半丝半缕,恒念物力维艰……”卢志明讲述了《朱子治家格言》的典故,并结合历史上的名人勤俭节约举办民俗活动、反对大操大办的事例,阐释文化传承重在内涵而非排场。

在市民评代表陈雪看来,民俗更多承载的是老百姓一种精神需求。但在一些农村(社区),物质追求被放大了,精神层面的内容反而被弱化、压缩。“真正的民俗应该回归它承载的文化和精神的本质,而不是物质追求。”

陈雪的观点,得到了嘉宾们的认同。民俗专家郭坤聪说,这就体现了移风易俗的重要性,以党风政风带动社风民风向善向上,让民俗活动有升华没“变味”,摒弃传统陋习、弘扬社会正气。

观点 2 以上率下树立移风易俗“风向标”

那么,应当如何深入推进移风易俗工作,抵制婚丧喜事和民俗活动中大操大办、奢侈浪费、盲目攀比等陈规陋习?

文史专家彭一万总结了四句话:革除封建迷信,坚持勤俭节约,常年移风易俗,提升道德修养。他进一步指出,对承载传统文化的民俗应当保护优秀,去伪存真,祛除“变味”的大操大办、封建迷信等内容形式。移风易俗怎么做?他认为要重视引导,如通过家风家训的引导,就是一种很好的形式。“进学校、进社区、进企业,通过深入基层的宣传教育,形成良好的社会风气,真正把基层群众的人情负担减下来,把基层民俗的新风尚树起来。”

“官方正则民风淳。比如我们最熟悉的博饼文化,相信大家感受都很深刻。”市民评代表杨毅以中央八项规定出台前后,我市博饼文化的鲜明对比进行了举例说明。杨毅

说,曾几何时,博饼文化变了味,甚至出现了用公款大肆博饼的现象,中央八项规定出台后,党员干部有了“紧箍咒”,党风政风带动民风社风,社会风气明显好转,博饼文化回归了传统。

杨毅的说法激起了大家的共鸣。“不仅要端正思想上下功夫,党员干部更要起到示范带头作用以上率下,再通过制度的约束,树立起移风易俗的‘风向标’,这样,移风易俗工作的推进必然水到渠成。”陈雪说,践行移风易俗,逐步革除陈规陋习,让整个社会风气得到净化。

做好简政放权 强化监管服务

市水利局推进“放管服”工作受好评

本报讯(记者 殷磊 通讯员 李晓四)市水利局审批窗口往年办件量约为400件,但2017年办件量预计不足百件,行政审批量减少将超过75%。记者昨日从相关部门了解到,市水利局做好简政放权“减法”,同时下大力气做好强化监管的“加法”和优化服务的“乘法”,不断推进“放管服”工作,受到企业和群众的好评。

今年市水利局落实上级已取消的事项,先后取消水利施工图设计文件审查、水利工程开工审批等5项行政审批事项。市水利局还放开准入门槛,主动精简审批事项,特别是依托多规合一“一张蓝图”和水土保持规划信息平台,加大了生产建设项目水土保持方案审批事项改革力度,快速打通投资项目开工前“最后一公里”。今年以来,相关报告书审批量减少近90%,报告表和登记表审批平均时限原为30天,现可当日办结,实现审批项目“大瘦身”、办事效率大提速。

在简政放权的同时,市水利局完善源头严防、过程严管、违法严惩的涉水事中事后监管工作机制,加强涉水事务安全防控,把监管责任落到实处。2017年市水利局对13项行政监督检查事项建立“一单、两库、一细则”,通过市双随机事中事后监管综合执法平台,从全市400多家涉水市场主体和20多名执法人员随机抽取了检查对象30家,启动了为期一个月的涉水双随机检查工作,发出13份检查通报,实现本部门行政执法全覆盖。

存在火灾隐患 两单位被督办整改

本报讯(记者 林路然 通讯员 叶瑾 江腾)昨日,市消防支队对外通报,同安区两家单位因存在“三合一”火灾隐患被区“三合一”整治办督办整改。

10月23日上午,市消防支队对同安区“三合一”场所整治情况进行暗访。在随机暗访中,监督人员发现同安区慧豪日用百货商店和厦门鑫鹭味食品有限公司存在“三合一”现象。两家单位的经营者或在经营区域后侧用铁皮搭建住居,或在阁楼设置人员居住场所。更为严重的是,场所内还堆放大量可燃易燃物品,没有设置防火隔离措施。一旦发生火灾,居住在铁皮屋和阁楼内的人员很难逃生自救,后果不堪设想。

针对发现的情况,市消防支队立即通过同安区“三合一”整治办下发火灾隐患问题督单,要求相关镇街5日内完成整改。接到督单后,镇街联合派出所立即采取紧急清理措施,责令人员搬离,另行安排住宿。

同时,消防部门将继续加大隐患整治力度,切实消除火灾隐患。

岛外新增 37处自动抓拍监控

其中集美区18处,翔安区19处

本报讯(见习记者 许晓婷 记者 黄璞)昨日,记者从厦门交警网获悉,岛外集美区、翔安区共新增37处自动抓拍监控,其中,集美区18处,翔安区19处。这37处监控主要针对违停、违反信号灯、违反限行的违法行为进行自动抓拍。

集美区新增的18处自动抓拍监控全是针对违反限行的,例如违反黄标车限行、大货车限行等规定,其主要的设置地点在滨海西大道凤林站卡口、集美大道与岩顺路路口、海翔大道天马山隧道、杏北路建路路段建昌花园、319国道集杏海堤、杏东路与杏滨路交叉口。

翔安区新增监控中有11处是自动抓拍违反信号灯,也就是闯红灯等行,分别位于巷南路与翔天路路口、翔安东路与祥福路路口、新马路与海翔大道路口等处;此外,还有2处违反限行自动抓拍监控,均在翔安北路上;其余6处则是自动抓拍违停的,分别位于巷西路、巷南路、巷东路、新兴路新店市场、新莲路新店中学门口以及新兴街建设银行门口。

印尼阿贡火山近期持续喷发 厦航昨起暂停巴厘岛航线

本报讯(记者 徐景明 通讯员 邱大朋)近期印尼巴厘岛阿贡火山持续喷发,喷发出的火山灰对机场运行和旅游观光造成严重影响。为此,厦航将从11月26日起,暂停运输旅客前往巴厘岛,后续将根据运行条件确定航班恢复时间。

同时,为了及时疏散在巴厘岛的中国游客,厦航将安排调机前往巴厘岛,执行回中国的航班,避免中国游客在巴厘岛滞留。由于阿贡火山仍在活跃期,出于人身安全考虑,厦航提醒所有旅客近期谨慎前往巴厘岛旅游。

厦门市人民政府网站“在线访谈”

通告

2017年11月29日(周三)上午9:00-10:00,厦门火炬高新区管委会领导做客厦门市人民政府网,解读《厦门火炬高新区关于促进企业创新发展的若干措施》,并与网民在线交流。

欢迎网民登录 www.xm.gov.cn “在线访谈”栏目踊跃提问,积极参与。

厦门市人民政府办公厅
2017年11月27日



民俗的本源是什么?大操大办、大吃大喝、比富斗阔等歪风陋习是如何扭曲了传统,使传统形式承载的文化内涵“变了味”,从而败坏了民风,也使得群众不堪重负?违规大操大办民俗活动如何为违反中央八项规定精神问题披上了“隐形衣”,严重损害基层党风政风?在我市深入推进移风易俗工作之际,24日下午,民俗专家、文史专家和市民评代表做客厦门网,通过“厦门党风政风监督台”微信公众号与网友互动,厘清传统民俗与违规大操大办的界限,畅谈推动移风易俗,让民俗活动回归传统。

文/图 本报记者 薄洁

互动

发现违规行为 请您反映

如果您发现民俗活动违规大操大办行为,或者公车私用、公款旅游、违规公款吃喝等涉嫌违反中央八项规定精神的行为以及形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等“四风”问题,您可通过“厦门党风政风监督台”微信公众号,与市民评代表、相关媒体进行互动,反映相关情况,互动咨询电话:5581719。

请您扫描下方二维码,关注“厦门党风政风监督台”微信公众号。



“厦门党风政风监督台”微信公众号二维码



殷磊观天

未来三天,冷空气销声匿迹,暖湿气流当家做主,我市气温将逐日大幅攀高,午间将变得暖意融融甚至有点闷热。

厦门天气

17°C~22°C
白天:多云到阴天
夜间:多云到阴天
风向:东北风3-4级
湿度:70%-95%

气温 19°C-26°C
全天 多云到阴天
风向 东北风2-3级

气温 19°C-27°C
全天 多云
风向 东北风2-3级
市气象台昨日22时发布

昨天还穿小棉袄 今天换回薄外套 天气这画风,看不懂啊

今天市区最高气温可升至22°C,明后天或达26°C至27°C



▲昨日,厦门阴天有零星小雨。图为26日街头行人。



▲前日,厦门阴雨寒冷。图为25日雨中行人。(本组图/本报记者 姚凡摄)

本报讯(记者 殷磊 通讯员 小王)昨日,随着冷空气的减弱,雨水渐歇,气温回升。气象部门预测,未来三天,冷空气销声匿迹,暖湿气流当家做主,我市气温将逐日大幅攀高,午间将变得暖意融融甚至有点闷热。周四傍晚前后,新的冷空气才会侵入厦门,带来新一轮的大风降温天气。专家提醒市民,近期我市天气变化快,气温起伏大,市民要及时了解天气信息,相应添减衣物。

零零星星的雨水持续到昨日中午,各地累计雨量普遍都在1毫米以下。市区最高气温达到了18.8°C,比前天一下子抬升了4°C左右,清晨最低气温为14.1°C,也比前天上升了2.5°C,阴冷的感觉消退了许多。

未来三天厦门以多云到阴的天气为主,气温会逐日大踏步迈进。今天市区最高气温可升至22°C,夜晨最低气温将攀到17°C上下,明后天最高气温就可蹿至26°C至27°C,夜晨最低气温也将达到19°C。

同步

水库蓄水量 还未回到正常水平

本报讯(记者 廖闽玮)近日冷空气来袭,气温降低,不少人被“冻冻”了一下,但对我市气象部门来说可算是个好消息。“因为冷空气来临,天气条件又变得有利于人工增雨了。”翔安区气象局局长任建龙说,虽然昨日由于天气条件原因并未进行人工增雨作业,不过前天我市岛外海沧、翔安、同安三区都进行了人工增雨作业。

任建龙说,在海沧半程马拉松结束后,各相关单位就架起火箭炮,一旦空域条件合适,就可以立即进行作业。记者从我市气象部门了解到,本次人工增雨,我市共部署了三个作业点,分别在海沧区两水库、同安区汀溪水库和翔安区曾溪水库。前天下午到夜间,三个作业点共进行了两次人工增雨作业,每次每个点发射4枚火箭箭。

据统计,从23日夜到前天下午,我市各检测站的降水量普遍达到10到16毫米,达到中雨水平。任建龙说:“作业效果还不错,只不过水库的蓄水量尚未恢复到正常水平。”